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Sergiu Popovici, Mariana Popovici, Serghei Agulnikov, Vasilica-Monica Groza, Ozana-Maria Ciorpac-Petraru
The Tumulus 23 from Congaz

In 2022, the National Agency for Archaeology conducted preventive archaeological investigations at Mound no. 23 in 
Congaz. A portion of this mound had previously been studied in 1973 by Victor Beilecci and Evgenii Iarovoi, revealing six buri-
als and an animal inhumation. The 2022 investigations uncovered six funerary complexes from the early phases of the mound, 
a stone ring, two crescent-shaped ditches surrounding the primary burial, and two ritual pits. One of the ritual pits contained, 
in addition to animal bones, a pot made from a mixture of clay and shells. Although stratigraphic data is incomplete due to 
mantle degradation, the initial construction phases of the mound were identified. Vertical and horizontal stratigraphic analysis 
indicates that the primary mound was built over Burial no. 10, which was placed in an oval-shaped pit with the deceased in a 
contracted position on the left side. This burial belongs to the Cernavoda I culture, dating to the late Eneolithic period.

Near this burial, two crescent-shaped ditches were excavated, and the base of Mantle I was reinforced with a stone ring. 
Later, two burials from the early Bronze Age Jivotilovka culture were added to the primary mantle. The construction of Mantles 
II and III may be associated with these burials. Over time, additional burials and ritual deposits occurred within the mound, 
attributed to the Yamnaya culture, the Pre-Scythian culture, the Sarmatians, and the late medieval period.

In addition to paleoanthropological data from skeletal remains identified in 2022, the article presents information on 
the dental wear and non-metric traits of Burials 9 and 11 from the Jivotilovka culture. The dental wear analysis indicates a diet 
based on hard and abrasive foods. Furthermore, specific microfractures and wear patterns suggest that teeth were used for 
non-masticatory activities. These practices, observed in many prehistoric populations, are known as the “teeth as a third hand” 
concept, reflecting functional habits characteristic of pastoral communities.

Sergiu Popovici, Mariana Popovici, Serghei Agulnikov, Vasilica-Monica Groza, Ozana-Maria Ciorpac-Petraru
Tumulul 23 de la Congaz

În 2022, Agenția Națională Arheologică a efectuat investigații arheologice preventive la tumulul nr. 23 de la Congaz. O 
parte din acest tumul fusese anterior studiată în anul 1973 de către Victor Beilecci și Evghenii Iarovoi, atunci fiind descoperite 
șase morminte și o inhumație de animale. Grație investigațiilor din 2022, au fost descoperite șase complexe funerare aparținând 
perioadelor timpurii de edificare a tumulului, un ring de piatră, două șanțuri semilunare care înconjurau mormântul primar, 
precum și două gropi de cult. Una dintre gropile de cult conținea, pe lângă oase de animale, un vas de tip oală, fabricat dintr-un 
amestec de argilă și scoici. Deși informațiile stratigrafice sunt incomplete din cauza degradării mantalei, au putut fi urmărite 
etapele inițiale de edificare a tumulului. Analiza stratigrafiei verticale și orizontale relevă faptul că movila primară a tumulului a 
fost ridicată deasupra mormântului nr. 10, realizat într-o groapă de formă ovală, defunctul fiind depus chircit pe partea stângă. 
Acest mormânt aparține culturii Cernavoda I, datată în perioada târzie a epocii eneolitice.

În vecinătatea acestui mormânt au fost realizate două șanțuri în formă de semilună, iar baza mantalei primare I a fost 
întărită cu un ring de piatră. Ulterior, în mantaua primară au fost amenajate două morminte aparținând culturii Jivotilovka, 
din perioada timpurie a epocii bronzului. Este posibil ca edificarea mantalelor II și III să fie asociată cu realizarea acestor două 
morminte. De-a lungul timpului, în acest tumul au avut loc și alte înmormântări sau depuneri rituale, atribuite culturii Iamnaia, 
prescitice, sarmaților și perioadei medievale târzii.

Pe lângă datele obținute din analiza paleoantropologică a resturilor scheletice identificate în 2022, în articol sunt pre-
zentate și informații privind gradul de uzură și trăsăturile dentare nonmetrice ale mormintelor 9 și 11, aparținând culturii 
Jivotilovka. Astfel, s-a constatat că uzura dentară indică o dietă bazată pe alimente dure și abrazive. Totodată, pe lângă uzura 
dentară asociată masticației, o serie de microfracturi și tipare specifice de uzură sugerează utilizarea dinților pentru activități 
non-masticatorii. Aceste practici, întâlnite la multe populații preistorice, sunt cunoscute sub conceptul de „dinții ca a treia 
mână” și reflectă obiceiuri funcționale specifice modului de viață al comunităților de păstori.

Revista Arheologică, serie nouă, vol. XXI, nr. 1, 2025, p. 138-159
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Introducere
Tumulul 23 de la Congaz a fost cercetat 

parțial în anul 1973 de către V. Beilecci și E. Iaro-
voi, în contextul desfășurării lucrărilor expediției 
arheologice de la Cahul. La acel moment, situl a 
fost desemnat cu numărul 1, fiind cel mai înalt 
într-un grup de tumuli dispuși în lanț pe cumpăna 
apelor ce separă valea râului Ialpug de cea a aflu-
entului său drept, Ialpugel. Acesta se afla în apro-
pierea drumului Comrat-Bolgrad, la 3 km sud de 
satul Congaz (fig. 1). Tumulul avea o formă ovală 
în plan cu axa lungă orientat pe direcția nord-sud, 
o înălțime de 5,3 m și un diametru de 55 m (fig. 
2,1). Cercetarea tumulului în anul 1973 a presu-
pus împărțirea acestuia în două sectoare (estic și 
vestic), separate printr-un martor stratigrafic cu 
o lățime de 2 m. La acea etapă a fost excavat doar 
sectorul vestic, prin îndepărtarea pe o adâncime 
de 2,6 m a părții superioare a mantalei. Conform 
calculelor autorilor, suprafața excavată reprezenta 
aproximativ un sfert din mantaua tumulului. În 
profilul vestic al martorului central, autorii cer-
cetărilor au identificat straturile depuse ale trei 
mantale de pământ.

În porțiunea cercetată, au fost descoperite 
șase morminte și o înhumare a doi cai. În anii ce 
au urmat, suprafața necercetată a mantalei tumu-
lului a fost distrusă și aplatizată în urma lucrărilor 
agricole.

Descrierea complexelor
Datele privind cercetările din anul 1973 au 

fost preluate din raportul arheologic privind lu-
crările Expediției arheologice de la Cahul din anul 
1973, păstrat în Arhiva arheologică a Muzeului 
Național de Istorie a Moldovei [Beilekchi, Iarovoi 
1974]. Parțial, informația despre aceste cercetări 
a fost prezentată de S. Agulnikov la conferința 
științifico-practică „Știință, educație, cultură”, 
desfășurată pe 15 februarie 2019 la Universitatea 
de Stat din Comrat [Agul’nikov 2019, 83-86]. 

Mormântul 1 (prescitic) a fost descoperit la 
o adâncimea de 1,2 m. Conturul camerei funerare 
nu a fost surprins (fig. 2,2-3). 

Scheletul s-a aflat în poziție întinsă pe spate, 
orientat cu craniul spre vest și ușor înclinat spre 
partea dreaptă. Brațul stâng întins de-a lungul cor-
pului cu palma așezată pe bazin, iar brațul dreaptă 

Fig. 1. Tumulul 23 de la Congaz, amplasarea sitului.

Fig. 1. Barrow 23 near Congaz, site location.
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era întinsă de-a lungul corpului. Pe oasele sche-
letului și parțial sub ele au fost observate resturi 
vegetale descompuse de culoare albă. Grosimea 
maximă a stratului vegetal descompus (până la 5 
cm) a fost surprinsă în zona toracelui, în spatele 
craniului și în partea inferioară a picioarelor.

Inventar:
Vas ceramic (fig. 6,1). A fost identificat în 

preajma craniului. Recipientul de formă pirifor-
mă, avea gâtul înalt de formă conică. Suprafața 
exterioară era de culoare neagră, iar cea interioară 
gri-închisă, ambele fiind bine lustruite. Pe umerii 
vasului, prin incizare a fost aplicat un ornament 
geometric format din benzi și triunghiuri, goale 

și hașurate, alternând între ele. Partea superioară 
a corpului, în zona umerilor, era separată de gât 
printr-o linie pseudo-șnurată, deasupra căreia, 
prin imprimare, a fost realizată o bandă orizonta-
lă compusă din simboluri în formă literei „S” (fig. 
6,2). Dimensiuni: înălțime – 22,6 cm, diametrul 
maxim al corpului – 23,6 cm, diametrul gâtului – 
11 cm, diametrul fundului – 9 cm.

Mormântul 2 (distrus) a fost identificat în 
zona centrală a tumulului, la o adâncime de 0,7 m. 
Conturul gropii mormântului nu a putut fi obser-
vat. Pe o suprafață de 1,5×0,7 m au fost descoperi-
te mai multe oase aparținând unui copil, fără co-
nexiune anatomică. Oasele erau parțial acoperite 

Fig. 2. Tumulul 23 de la Congaz. 1– vedere asupra tumulului (1973); 2-3 mormântul 1.

Fig. 2. Barrow 23 near Congaz. 1 – view of the barrow (1973); 2-3 – grave 1.
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cu resturi de lemn putrezit, prezente în special în 
partea nordică și sudică a aglomerării de oase, po-
sibil resturi de acoperământ sau de sicriu (fig. 3,2).

Mormântul 3 (sarmatic) a fost cercetat în 
sectorul vestic al tumulului, la o adâncime de 2,77 
m. Camera funerară avea formă ovală, cu dimen-
siuni de 2,3×1 m și o adâncime de până la 0,25 
m, fiind orientată pe axa sud-vest – nord-est (fig. 
3,1,4). 

Mormântul a fost deranjat în vechime, o par-
te dintre oasele defunctului fiind concentrate lân-
gă peretele vestic al camerei funerare. În umplutu-
ra și pe fundul camerei funerare au fost găsite oase 
umane dispersate, fragmente de cărbune de lemn 

și mici concreții calcaroase. Mormântul conținea 
un vas ceramic.

Inventar: 
Vas ceramic (fig. 6,3). Ulcior realizat la roata 

olarului se afla în partea de nord-est a camerei fu-
nerare, pe fundul acesteia. Vasul a fost realizat din 
pastă fină, avea buza spartă în vechime, corpul de 
formă bitronconică, iar baza era evidențiată de un 
suport inelar. Pereții vasului poartă urme de ar-
dere secundară. Ulciorul era prevăzut cu o toartă, 
modelată dintr-o bandă, prinsă cu capătul supe-
rior de gât și cu cel inferior deasupra diametrului 
maxim al corpului. Partea superioară a vasului 
era decorată cu motive verticale incizate de tip 

Fig. 3. Tumulul 23 de la Congaz. 1, 4 – mormântul 3; 2 – mormântul 2; 3 – mormântul 4.

Fig. 3. Barrow 23 near Congaz. 1, 4 – grave 3; 2 – grave 2; 3 – grave 4.

Tumulul 23 de la Congaz
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„brad”. Dimensiuni: înălțime – 20 cm, diametrul 
deschiderii – 8 cm, diametrul maxim al corpului – 
15 cm, diametrul fundului – 8 cm.

Mormântul 4 (cultura Iamnaia) a fost des-
coperit în partea centrală a tumulului, la adânci-
mea de 2,25 m. Conform observațiilor autorilor 
investigațiilor, camera funerară a fost realizată în 
corpul mantalei primare, fapt care nu a permis 
surprinderea conturului gropii. Totuși, aceasta a 
fost acoperită cu șase bârne de lemn, probabil dis-
puse paralel cu axul lung al gropii pe linia est-vest. 
Sub presiunea mantalei de pământ, bârnele au ce-
dat în partea de mijloc și au căzut în groapa mor-
mântului. Lungimea acoperământului din bârne 

era de 2,28 m, lățimea de 1,3 m, iar grosimea va-
ria între 0,2 și 0,3 m. Atât partea superioară, cât și 
partea inferioară a bârnelor de lemn erau acoperi-
te cu un strat gălbui de lut (fig. 3,3).

Scheletul se afla în poziție chircită pe spate, cu 
capul orientat spre vest. Picioarele, inițial îndoite din 
genunchi în sus, au căzut spre dreapta. Oasele erau 
intens colorate cu ocru de nuanță roșiatică. În partea 
dreaptă a craniului a fost găsit un bulgăre de ocru, de 
formă circulară, cu un diametru de 8-10 cm. Pe fun-
dul gropii a fost surprins un strat subțire de argilă.

Mormântul 5 (cultura Iamnaia) a fost desco-
perit la sud-vest de reper, la o adâncime de 3,84 m. 
Camera funerară avea formă dreptunghiulară, cu 

Fig. 4. Tumulul 23 de la Congaz. 1–2 mormântul 5; 3 – mormântul 6.

Fig. 4. Barrow 23 near Congaz. 1–2 – grave 5; 3 – grave 6.

Sergiu Popovici, Mariana Popovici, Serghei Agulnikov, Vasilica-Monica Groza, Ozana-Maria Ciorpac-Petraru
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colțurile rotunjite, orientată pe direcția nord-vest – 
sud-est. Dimensiuni: lungime – 2,3 m, lățime – 1,45 
m, adâncimea de la nivelul identificării – 0,21 m. 
Fundul gropii era ușor înclinat, coborând dinspre 
nord-vest spre sud-est. Pe pereții camerei funerare 
s-au observat urmele uneltei cu care a fost săpată 
groapa, reprezentate de caneluri de 2-3 cm lățime 
și până la 1 cm adâncime, cu o distanță de 10 cm 
între ele. Pe fundul camerei funerare a fost surprins 
un strat subțire de argilă albă (fig. 4,1-2). 

Defunctul a fost depus în poziție chircită pe 
spate, cu capul orientat spre nord-vest. Brațele erau 
întinse de-a lungul corpului. Picioarele, inițial în-
doite din genunchi în sus, au căzut spre dreapta. 
Oasele scheletului erau acoperite cu ocru de nuanță 
roșiatică, iar lângă umărul drept al defunctului a 
fost observată o pată circulară de ocru, cu un dia-
metru de 7 cm. Pe fundul camerei funerare au fost 
identificate resturile unui așternut de origine vege-
tală. Mormântul conținea șase piese de inventar.

Inventar:
1. Vârf de săgeată (fig. 6,6). În proximitatea 

umărului stâng a fost identificat un vârf de săgeată 
din silex, de formă triunghiulară, cu vârful rupt în 
vechime. Baza piesei prezintă o scobitură. Dimen-
siuni: lungime – 3 cm, lățime la bază – 1,6 cm.

2. Vârf de săgeată (fig. 6,7). Din umplutura 
camerei funerare provine un alt vârf de săgeată 
din silex, de asemenea de formă triunghiulară, 
cu o scobitură la bază. Dimensiuni: lungime – 1,8 
cm, lățime la bază – 1,4 cm.

3. Gratoar (fig. 6,6). Un gratoar a fost identifi-
cat în proximitatea umărului drept și avea o formă 
ovală, cu dimensiunile de 7,5×4,5 cm. Piesa a fost 
confecționată din silex de Nistru, de culoare cenușie.

4. Gratoar (fig. 6,8). Un alt gratoar se afla lân-
gă oasele brațului stâng, având formă triunghiulară, 
asemănătoare unui cuțit, cu dimensiunile de 4,5×2 
cm. Piesa a fost confecționată din silex de Nistru, 
de culoare cenușie.

5. Cochilie de scoică (fig. 6,9). Lângă umărul 
drept a fost identificată o cochilie de scoică prevăzu-
tă cu un orificiu, având dimensiunile de 2,5×2,5 cm.

6. Fragment de străpungător din cupru (fig. 
6,4). Lângă craniu, în proximitatea osului tempo-
ral drept, se afla un fragment de străpungător din 
cupru, de formă pătrată în secțiune, păstrat pe o 
lungime de 1,7 cm și cu o grosime de 0,3 cm.

Mormântul 6 (sarmatic) a fost descope-
rit în sectorul vestic al tumulului, la o adâncime 

de 3,5 m, parțial sub mormântul sarmatic nr. 3. 
Acesta fusese amenajat într-un coșciug din lemn, 
parțial conservat, orientat pe direcția nord-sud. 
Coșciugul avea o lungime de aproximativ 2,3 m, 
partea sudică fiind mai bine păstrată, și o lățime 
de circa 0,6 m (fig. 4,3).

Scheletul, la fel ca și coșciugul, fusese deran-
jat în vechime, iar in situ s-au păstrat doar mem-
brele inferioare. Judecând după poziția acestora, 
defunctul fusese depus întins pe spate, cu capul 
orientat spre nord.

Înhumare de animale. În partea centrală a 
movilei, la o adâncime de 0,85 m, a fost descoperi-
tă o înmormântare dublă de cai (Equus caballus). 
Scheletele animalelor erau așezate unul lângă ce-
lălalt, pe partea stângă. Picioarele din față ale unu-
ia dintre cai erau îndoite și legate cu o curea din 
piele. Banda conservată a curelei avea o lățime de 
8 cm (fig. 5).

Fig. 5. Tumulul 23 de la Congaz. Înhumare de animale.

Fig. 5. Barrow 23 near Congaz. Animal burials.

Tumulul 23 de la Congaz
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Lângă scheletele animalelor a fost găsit un 
fragment de strachină din perioada medievală 
târzie (secolele XVII-XVIII). Vasul fusese lucrat la 
roata olarului și ars într-un mediu oxidant. Peste 
fundalul cărămiziu al ceramicii, pe partea interi-
oară a strachinii, era aplicat un strat de glazură de 
culoare cafenie.

Descoperiri din manta
1. Din zona centrală a mantalei primare, la o 

adâncime de 1,61 m, a fost identificat un fragment 
patinat de nucleu de silex.

2. Spre nord-vest de centrul tumulului, în 
stratul de sol corespunzător mantalei primare, a 
fost descoperit un vas modelat manual, realizat 
dintr-un amestec de lut și șamotă. Partea superi-
oară fusese spartă în vechime. Suprafața vasului 
avea o culoare gri închis, trecând spre negru, și era 
ușor lustruită. În secțiune, pereții vasului prezen-
tau o nuanță neagră. Dimensiuni: diametrul părții 
superioare – 5,5 cm, înălțimea păstrată – 11 cm 
(fig. 6,10).

După anul 1973, o perioadă îndelungată, 
lanțul de tumuli situat la sud de Congaz nu a mai 

Fig. 6. Tumulul 23 de la Congaz. 1-2 mormântul 1; 3– mormântul 3; 4-9 mormântul 5; 10 – vas ceramic din mantaua tumulului.

Fig. 6. Barrow 23 near Congaz. 1-2 – grave 1; 3 – grave 3; 4-9 – grave 5; 10 – Ceramic vessel from the barrow mantle.
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făcut obiectul unor cercetări arheologice. În anul 
1993 a fost realizat repertoriul arheologic al raio-
nului Comrat, la Congaz fiind reperați peste 50 de 
tumuli [Bubulici 1993, 16-20]1. Ulterior, în anul 
2016, repertoriul siturilor arheologice din localita-
tea Congaz a fost actualizat, aici fiind repertoriați 
70 de tumuli [Vornic, Popovici, Moraru 2017, 
88-90]. Dintre aceștia, tumulul cercetat parțial în 
anul 1973, slab evidențiat la suprafața solului, a 
fost marcat cu numărul 23.

Cercetări arheologice în anul 2022
În 2022, Agenția Națională Arheologică a re-

alizat cercetări preventive ale tumulul 23, întrucât 
zona de protecție a acestuia era afectată de proiec-
tul construcției liniei electrice aeriene Vulcănești-
Chișinău. La momentul cercetării, tumulul se re-
marca în plan printr-o pată circulară de culoare 
brună deschisă, cu un diametru de aproximativ 30 
m, contrastând cu solul cenușiu-închis din împre-
jurimi. Cercetarea a fost realizată cu ajutorul a două 
utilaje mecanizate (greder și buldoexcavator) și a 
presupus împărțirea suprafeței tumulului în două 
sectoare, fiecare de 30×15 m. Între cele două sec-
toare a fost păstrat un martor stratigrafic orientat 
pe direcția nord-vest – sud-est. Distanța și adânci-
mea la care au fost identificate mormintele au fost 
calculate în raport cu un reper amplasat în zona 
centrală a tumulului. În urma cercetării, au fost 
descoperite și investigate șase morminte, un ring 
de piatră, două șanțuri și două gropi de cult (fig. 7).

Numerotarea mormintelor identificate a 
urmărit principiul continuității începând cu cele 
descoperite în 1973. Rezumatul cercetărilor din 
anul 2022 a fost prezentat la Sesiunea Națională 
de Rapoarte arheologice, Campania 2022, din 16 
mai 2023 [Popovici et all. 2023b, 18-20].

Mormântul 7 (epoca bronzului). A fost 
identificat în sectorul nordic al tumulului, la 13 m 
nord de reperul central la adâncimea de 0,45 m. 
Conturul gropii nu a fost surprins. Oasele defunc-
tului se aflau în poziție neanatomică, fiind depuse 
„pachet” (fig. 9,2). 

Analiza paleoantropologică a scheletelor 
7-12 s-a realizat pe baza literaturii de specialita-

1. Din informațiile prezentate în manuscrisul Repertoriului 
monumentelor arheologice din raionul Comrat (1993), nu 
este clar numărul total de tumuli reperați la Congaz, deoa-
rece autorul, pe lângă descrierea individuală a unor tumuli, 
menționează și grupuri de tumuli, fără a preciza numărul 
exact al acestora.

te. Estimarea vârstei subiecților analizați a fost 
realizată utilizând criteriile stabilite de metodo-
logia clasică, conform recomandărilor lui Ube-
laker (1989), Meindl și Lovejoy (1985), Buikstra 
și Ubelaker (1994), Schmitt (2005), Smith și Kni-
ght (1984). Determinarea sexului a fost realiza-
tă pe baza criteriilor morfologice craniene și ale 
pelvisului [White, Folkens 2005; Walker 2005; 
Buikstra, Ubelaker 1994, Bruzek 2002; Walrath 
et all. 2004]. Evaluarea staturii a fost efectuată 
conform metodelor antropometrice descrise de 
Manouvrier (1892), Bach (1965), Trotter și Gleser 
(1958). Evaluarea patologiilor a fost realizată utili-
zând analogii și standarde din lucrările de specia-
litate ale lui Mays (1998), White și Folkens (2005), 
Waldron (2009), Ortner (2003), Katzenberg și Sa-
unders (2008), Aufderheide și Rodriguez-Martin 
(1998).

Date paleoantropologice. Resturile scheleti-
ce, bine conservate dar fragmentate, includ ele-
mente anatomice din toate regiunile scheletului. 
Craniul subiectului nu a putut fi restaurat. Mandi-
bula prezintă un indice de robusticitate mare, in-
dicând posibil un bărbat cu o constituție robustă. 
Dentiția subiectului prezintă o eroziune de gradul 
I-II, indicând o uzură scăzută. Vârsta la deces a 
acestui subiect – 45-50 de ani (adult mijlociu), a 
fost stabilită în conformitate cu caracteristicile 
dentiției (gradul de erodare), gradul de sinostoza-
re a suturilor craniene, morfologia simfizei pubie-
ne și starea țesutului spongios.

Sexul subiectului a fost stabilit ca fiind mas-
culin prin analiza detaliilor morfologice ale oaselor 
craniene. În urma evaluării patologilor, anomalii-
lor și a caracterelor nonmetrice craniene și postcra-
niene s-au evidențiat trei oase wormiene la nivelul 
suturii coronare, un os în punctul lambda, hipo-
plazia emailului dentar la doi premolari inferiori 
(premolar 1 (P1) inferior drept și premolar 2 (P2) 
inferior stâng) și osteoartrita degenerativă la nive-
lul vertebrelor cervicale și dorsale, a oaselor coxale 
și a unei falange (membrul superior stâng).

Mormântul 8 (cultura Iamnaia). A fost iden-
tificat în partea centrală a tumulului, la 3,2 m est-
nord-est de reperul central la adâncimea de 0,4 m. 
În procesul excavării solului în zona mormântului a 
fost sesizată o pată de culoare brună închisă de for-
mă dreptunghiulară, urme ele unei posibile gropi de 
acces, însă, conturul acesteia a fost slab vizibil. Exca-
varea ulterioară a solului în zona dată a conturat însă 

Tumulul 23 de la Congaz
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Fig. 7. Tumulul 23 de la Congaz. 1-2 planul general și profilele. Cu simbolul ⧫ este indicată locația aproximativă a complexelor 
cercetate în anul 1973.

Fig. 7. Barrow 23 near Congaz. 1–2 – general plan and profiles. The symbol ⧫ indicates the approximate location of the com-
plexes investigated in 1973.
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o altă groapă dreptunghiulară cu dimensiuni mai 
mici. Astfel, presupunem că mormântul respectiv a 
fost prevăzut cu treaptă, partea superioară a căreia a 
fost afectată în timpul aplatizării tumulului. Came-
ra funerară avea formă dreptunghiulară, colțurile 
rotunjite și dimensiunile 1,7×1,1 m. Adâncimea de 
la nivelul depistării 0,2 m. Umplutura gropii a fost 
formată din sol de culoare brună închisă, cu resturi 
sporadice de lemn (fig. 9,1).

Defunctul se afla în poziție chircită pe spate, 
fiind orientat cu craniul spre vest-sud-vest. Brațele 
erau întinse de-a lungul corpului, picioarele au că-
zut cu genunchii spre stânga. Pe suprafața oaselor 
se afla ocru de nuanță vișinie, mai consistent fiind 
presărate oasele craniului bazinul și membrele in-
ferioare. La baza gropii au fost surprinse urmele 
unui așternut de origine vegetală (rogojină).

Date paleoantropologice. Mormântul conținea 
resturile scheletice fragmentate dar, relativ bine con-
servate ale unui bărbat, de aproximativ 60-65 de ani 

(adult bătrân). Vârsta, a fost apreciată pe baza gradu-
lui de erodare al molarilor și gradul de sinostozare a 
suturilor craniene. Sexul masculin a fost determinat 
prin analiza detaliilor morfologice craniene și a osu-
lui coxal. 

Craniul, incomplet și fragmentat, nu a putut 
fi restaurat. Mandibula prezintă un indice de ro-
busticitate mic, iar dinții sunt erodați (gradul III-
IV). Pe suprafața internă a osului frontal sunt pre-
zente urme maronii și perforații, iar femurele sunt 
curbate, sugerând că subiectul putea fi călăreț. Fo-
losind dimensiunile oaselor lungi, statura a fost 
estimată la 171,68 cm (categoria mare). În ceea ce 
privește patologiile, anomaliile și caracterele non-
metrice craniene și postcraniene, a fost semnalat 
tartrul dentar supragingival pe dinții mandibulari, 
osteoartrita degenerativă la nivelul vertebrelor 
cervicale și dorsale, precum fracturi cu formare de 
calus la nivelul diafizelor cubitusurilor.

Mormântul 9 (cultura Jivotilovka). A fost 
identificat în partea centrală a tumulului, la 
3,4 m est-nord-est de reperul central la adân-
cimea de 1,4 m. Groapa mormântului avea 
formă apropiată de oval, lărgindu-se spre 
peretele sudic. Dimensiunile gropii erau de 
1,4×1,1 m, adâncimea de la nivelul depistării 
0,2 m. Umplutura gropii a fost formată din 
sol amestecat, argilos (fig. 9,4).

Defunctul a fost depus în poziție chirci-
tă pe partea stângă, orientat cu craniul spre 
nord-nord-est. Scheletul se afla mai aproa-
pe de peretele vestic al gropii. Un fragment 
din maxilar prezintă urme verzui, provenite 
probabil de la un obiect din bronz oxidat, 
sugerând contactul cu un obiect metalic la 
momentul înmormântării (fig. 9,5). Pe oasele 
scheletului au fost sesizate urme de ocru cu 
nuanță roșiatică.

Date paleoantropologice. Mormântul 
conținea resturile osteologice, precar conserva-
te și foarte fragmentate ale unui subiect adult. 
Oasele sunt poroase, sugerând un posibil mediu 
acid. De asemenea, sunt prezente urme albe cu 
aspect mat pe unele oase craniene și pe dinți, 
semn posibil de demineralizare. Dentiția pre-
zintă o eroziune slabă (gradul I). Vârsta la deces 

a subiectului a fost estimată la aproximativ 20-25 de 
ani (adult tânăr), folosindu-se criterii precum gradul 
de sinostozare a suturilor craniene, gradul de fuzi-
onare a vertebrelor sacrale și abraziunea dentară. 

Fig. 8. Tumulul 23 de la Congaz. 1-2 vederi aeriene asupra 
ringului de piatră.

Fig. 8. Barrow 23 near Congaz. 1-2 – aerial views of the stone 
ring.

Tumulul 23 de la Congaz
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Aspectul osului frontal și caracterele morfologice 
de la nivelul bazinului sugerează că subiectul era de 
sex feminin. A fost identificată hipoplazia smalțului 
dentar la nivelul incisivului 2 (I2) și a caninului (C) 
superior dreapta și o perforație olecraniană la nivelul 
epifizei inferioare a humerusului drept.

Mormântul 10 (cultura Cernavoda I, mor-
mânt primar). A fost identificat în partea centrală 
a tumulului, la 3,8 m nord-nord-est de reperul cen-
tral la adâncimea de 1,5 m. Mormântul a fost reali-
zat de la nivelul antic de călcare. Groapa mormân-
tului avea formă ovală cu dimensiunile 1,74×1,50 
m și adâncimea 0,4 m. Umplutura gropii prezenta 

sol argilos gălbui, amestecat cu sol cenușiu (fig. 9,3).
Scheletul defunctului se afla în poziție chir-

cită pe spate, orientat cu craniul spre nord-est. 
Brațul drept, îndoit în cot, a fost adus spre femurul 
piciorului stâng. Brațul stâng însă, la fel îndoit din 
cot, a fost adus spre umăr. Picioarele erau îndoite 
în genunchi spre stânga. Pe suprafața oaselor se 
afla un strat subțire de ocru de nuanță roșiatică. 
Ocru din abundență se afla pe oasele craniului. 
La baza gropii au fost descoperite urmele unui 
așternut de origine vegetală (rogojină). Un strat 
mai consistent al așternutului a fost observat sub 
craniu (căpătâi?). În diverse zone, așternutul pre-

Fig. 9. Tumulul 23 de la Congaz. 1– mormântul 8; 2 – mormântul 7; 3 – mormântul 10; 4-5 mormântul 9.

Fig. 9. Barrow 23 near Congaz. 1 – grave 8; 2 – grave 7; 3 – grave 10; 4-5 – grave 9.
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zenta și urme de ocru cu precădere în zona cra-
niului.

Inventar:
1. Așchie de silex, a fost identificată printre 

coaste, alăturat claviculei stângi. Piesa are culoa-
rea albă și dimensiunile: 1,5×0,8×0,3 cm.

2. Așchie de silex, a fost identificată alăturat 
tibiei piciorului stâng. Piesa are culoarea albă și 
dimensiunile: 1×0,4×0,1 cm.

Date paleoantropologice. Mormântul conținea 
resturile osteologice fragmentate ale unui adult bă-
trân de sex masculin. Majoritatea fragmentelor osoa-
se craniene și postcraniene sunt sfărâmicioase pre-
zentând urme de sol pietrificat și urme albicioase. 
De asemenea, pe unele fragmente din oasele lungi 
sunt prezente fisuri. Dentiția este erodată (gradul 
III și IV), semnalând un grad avansat de uzură. În 
apropierea scheletului, au fost găsite două așchii 
de silex, posibil asociate cu individul înmormân-
tat. Vârsta subiectului a fost estimată la 50-55 de 
ani, bazându-se pe gradul de uzură al dentiției și 
pe morfologia simfizei pubiene. Sexul masculin a 
fost estimat pe baza detaliilor morfologice crani-
ene. Menționăm că nu au fost identificate pato-

logii, anomalii și caractere nonmetrice la nivelul 
oaselor recuperate.

Mormântul 11 (cultura Jivotilovka). A fost 
identificat în partea centrală a tumulului, la 6,4 m 
nord-est de reperul central la adâncimea de 1,5 m. 
Groapa mormântului avea formă dreptunghiula-
ră cu colțurile rotunjite. Umplutura mormântului 
prezenta sol amestecat, culoarea căruia varia de la 
brun deschis la galben. Tot în umplutura gropii 
mormântului au fost sesizate mai multe fragmen-
te de lemn, provenite probabil de la acoperămân-
tul camerei funerare. În partea superioară a gropii, 
alăturat peretelui sudic se afla o piatră cu dimensi-
unile 24×18 cm. Dimensiunile gropii: 1,6×0,98 m, 
adâncimea 0,46 m (fig. 10,1-2).

Defunctul se afla în poziție chircită pe parte 
dreaptă, cu craniul orientat spre sud-est. Brațele 
îndoite din coate, au fost aduse spre craniu. Pe 
suprafața craniului, bazinului și membrelor in-
ferioare au fost sesizate urme de ocru de nuanță 
roșie aprinsă. Pe osul zigomatic al craniului se ob-
serva o pată mai intensă de ocru roșu aprins. La 
baza gropii au fost surprinse urmele unui așternut 
de origine vegetală (rogojină).

Fig. 10. Tumulul 23 de la Congaz. 1-2 mormântul 11.

Fig. 10. Barrow 23 near Congaz. 1-2 grave 11.

Tumulul 23 de la Congaz
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Date paleoantropologice. Mormântul conținea 
resturile osteologice relativ bine conservate, dar 
fragmentate ale unui adult tânăr cu statura de 
166,20 cm. Craniul, incomplet și fragmentat, nu a 
putut fi restaurat. Indicele de robusticitate al man-
dibulei, este moderat iar dentiția prezintă o eroziu-
ne slabă, evaluată la gradul I-II. Inserțiile muscula-
re sunt accentuate la nivelul diafizelor membrelor 
superioare. Vârsta la deces a fost estimată la 30-35 
de ani, pe baza gradului de eroziune al molarilor 
și a gradului de sinostozare a suturilor craniene. 
Sexul masculin a fost stabilit pe baza aspectelor 
morfoscopice de la nivelul oaselor craniene și a ba-
zinului. Din punct de vedere paleopatologic au fost 
observate câteva excrescențe la nivelul sternului. 

Mormântul 12 (cultura Iamnaia). A fost iden-
tificat în sectorul sudic al tumulului, la 7,7 m sud-
sud-est de reperul central la adâncimea de 0,6 m. 
Groapa mormântului a fost prevăzută cu treaptă. 

Întregul complex era orientat pe axa vest-
sud-vest – est-nord-est. La nivelul superior 
groapa avea formă dreptunghiulară în plan, 
colțurile rotunjite și dimensiunile: 4,8×2,7 
m, adâncimea de la nivelul surprinderii 
până la nivelul treptei 0,45 m. Umplutura 
gropii de acces era formată din straturi al-
ternante de culoare galbenă (argilă), brun 
închis și brun deschis. La nivelul treptei ca-
mera funerară a fost acoperită longitudinal 
cu cca șase bârne de lemn. Camera funera-
ră săpată de la nivelul treptei, avea formă 
dreptunghiulară în plan și colțurile rotun-
jite. Dimensiuni: 1,9×1,4 m, adâncimea 1 
m. Umplutura camerei funerare a fost for-
mată din sol granulat, amestecat, de culoare 
cenușie închisă și brună cu fragmente ma-
sive de lemn al acoperământului camerei 
funerare căzute în groapă (fig. 11,1). 

Defunctul a fost depus în poziție 
chircită pe spate orientat cu craniul spre 
est-nord-est. Brațele au fost întinse de-a 
lungul corpului. Picioarele îndoite inițial 
cu genunchii în sus, au căzut cu precădere 
spre dreapta. Pe suprafața oaselor se afla un 
strat considerabil de ocru de nuanță vișinie. 
Ocru din abundența a fost observat sub 
mandibula inferioară. La baza gropii au fost 

surprinse urme consistente ale unui așternut de ori-
gine vegetală (rogojină).

Inventar:
1. Inel de buclă, răsucit în 1,5 spire se afla sub 

oasele craniului. Piesa este lucrată dintr-o sârmă 
probabil de argint. Dimensiuni: diametru 0,8 cm, 
grosimea sârmei 0,2 cm (fig. 11,2).

2. Inel de buclă, răsucit în 1,5 spire, se afla sub 
oasele craniului. Piesa este fragmentară fiind lucra-
tă dintr-o sârmă, probabil, de argint. Dimensiuni: 
diametru 0,8 cm, grosimea sârmei 0,2 cm (fig. 11,3).

Date paleoantropologice. Mormântul conținea 
resturile scheletice ale unui adult bătrân. Elemen-
tele scheletice sunt foarte fragmentate, dar relativ 
bine conservate din punct de vedere structural.

 Gradul de uzură dentară indică o atriție de 
gradul III-IV. Mandibula este gracilă, cu un indice 
de robusticitate mic. Sunt prezente inserții mus-
culare accentuate la nivelul diafizelor femurelor și 
a humerusurilor. Vârsta la deces, estimată la circa 
55-60 de ani, a fost stabilită pe baza gradului de 
erodare a molarilor, a gradului de sinostozare a 

Fig. 11. Tumulul 23 de la Congaz. 1-3 mormântul 12.

Fig. 11. Barrow 23 near Congaz. 1-3 grave 12.
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suturilor craniene și a morfologiei simfizei pubi-
ene. Conform detaliilor morfologice ale frontalu-
lui și bazinului, se poate concluziona că subiectul 
era de sex masculin. Statura, determinată după 
lungimea oaselor lungi este de circa 182 cm, în-
cadrându-se în categoria foarte mare. Evaluarea 
paleopatologică indică osteoartrita (la nivelul 
vertebrelor dorsale (incomplete), axisului, rotulei 
drepte, sternului, oaselor coxale (fragmente), fa-
langei membrului superior, peroneelor (fragmen-
te), epifizelor inferioare ale radiusurilor și epifi-
zelor superioare ale cubitusurilor cu osteofite și 
„sindromul arcașului”) și o fractură la nivelul dia-
fizei humerusului drept, cu formare de calus indi-
când proliferare de țesut ca urmare a unei leziuni.

Alte descoperiri
Groapa de cult nr. 1. A fost identificată în 

corpul primei mantale la 5 m sud-sud-est de re-
perul central la adâncimea de 1,25 m. Complexul 
prezenta o pată de sol ars în amestec cu cenușă și 
fragmente mici de oase calcinate. Conturul com-
plexului nu a fost sesizat (fig. 7).

Groapa de cult nr. 2. Se afla în partea cen-
trală a tumulului la 1,5 m nord de reperul cen-
tral (fig. 7). Groapa avea formă ovală neregulată, 
orientată pe axa nord-vest – sud-est și dimensi-
unile: 1,6×0,8 m. Adâncimea gropii de la nivelul 
depistării 0,1 m. Umplutura gropii a fost formată 
din sol cenușiu închis. Atât în umplutură cât și pe 
fundul gropii au fost identificate mici fragmente 
de oase de animale (Ovis aries2) și fragmente cera-
mice care provin de la un vas.

Inventar:
1. Partea superioară a unui vas ceramic de 

tip oală, lucrat din lut în amestec cu scoică pisată 
mărunt. Partea exterioară a gâtului poartă decor 
format din striuri verticale. Striurile pot fi între-
zărite pe corpul vasului dar și pe partea interioară 
a gâtului. Dimensiuni reconstituite a vasului: dia-
metrul maxim al buzei 17,5 cm; diametrul maxim 
al corpului 20 cm (fig. 12,1).

Șanțul nr. 1. Avea forma semilunară, capătul 
vestic se afla la 3,3 m nord-nord-vest de reperul 
central (fig. 7). Căpătul estic, la rândul său, a fost 
sesizat la 6,9 m de reper. Pe axa nord-est – sud-
vest, complexul are lungimea de 6 m. Lățimea 
șanțului variază între 0,7 și 0,9 m, iar adâncimea 

2. Determinări arheozoologice realizate de dr.hab. Roman 
Croitor.

între 0,4 și 0,7 m de la nivelul de depistare. Umplu-
tura complexului prezenta sol compact de culoare 
cenușie. În profil șanțul avea forma trapezoidală. 

Șanțul nr. 2. Avea forma semilunară, capătul 
nordic se afla la 12 m nord-vest de reperul central 
(fig. 7). Căpătul vestic, la rândul său, a fost sesizat 
la 6 m de reper. Pe axa nord-est – sud-vest, com-
plexul are lungimea de 5,8 m. Lățimea șanțului va-
riază între 0,7 și 0,9 m, iar adâncimea între 0,4 și 
0,6 m de la nivelul de depistare. În partea nordică 
și centrală, șanțul a fost parțial afectat de realiza-
rea mormintelor nr. 9 și 11. Umplutura comple-
xului prezenta sol compact de culoare cenușie. În 
profil șanțul avea formă trapezoidală.

Ring de piatră/cromleh. O amenajare de for-
mă circulară, realizată din piatră se afla la adân-
cimea de 1,3-1,5 m de la reperul central (fig. 7; 
8,1-2). Complexul este compus din pietre brute 
de calcar. Pe alocuri (sectorul: nord-nord-vestic, 
nord-estic și sudic) circumferința cromlehului 
prezenta întreruperi. Nu este exclus că întrerupe-
rile s-au format în rezultatul degradării amena-
jării. Probabil, ringul de piatră, înconjura prima 
manta. În total, construcția păstrată al acestuia a 
fost formată din 110 pietre de dimensiuni medii. 
Dimensiuni: diametrul pe axa nord-sud 13 m, di-
ametrul pe axa vest-est 11,5 m. Lățimea amenajă-
rii varia între 0,3 și 0,8 m. Pietrele au fost depuse 
în poziții diferite. Dimensiunile pietrelor variau 
între 0,1×0,1 și 0,8×0,6 m.

Piese descoperite în zona excavată a tumu-
lului.

În timpul decopertării suprafeței cercetate 
au fost descoperite: 

1. O verigă de bronz (fig. 12,8);
2. O piesă de silex (fig. 12,2);
3. Două fragmente ceramice de factură cucu-

teniană (fig. 12,3,5);
4. Un fragment ceramic decorat cu striuri 

având scoică pisată în compoziția pastei (fig. 12,6);
5. Un fragment al unui vas lucrat cu mâna 

având șamotă în componența pastei (fig. 12,4);
6. Un fragment de amforă romană (fig. 12,7).

Stratigrafie și încadrarea cultural cronolo-
gică a complexelor descoperite

Datele stratigrafice observate sunt incomple-
te pentru mantalele mai târzii, din cauza aplatiză-
rii tumulului și a documentației insuficiente, dis-
ponibilă pentru porțiunea cercetată în anul 1973, 
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care se referă doar la partea superioară a profilului 
vestic. Astfel, datele pe care le prezentăm mai jos 
sunt obținute în urma cercetărilor din anul 2022, 
completate pe alocuri cu informații din raportul 
săpăturilor din anul 1973. 

Patru profile stratigrafice au permis urmărirea 
etapelor inițiale de edificare a tumulului. Mantaua 

primară (nr. I) a fost ridicată deasupra mormân-
tului culturii Cernavoda I nr. 10, din perioada târ-
zie a epocii eneolitice. Aceasta era formată din sol 
cenușiu-gălbui, amestecat cu concreții argiloase, 
având un diametru de aproximativ 12 m. Înălțimea 
maximă a mantalei, calculată de la nivelul antic de 
călcare, era de 0,7 m. După edificarea mantalei, 

Fig. 12. Tumulul 23 de la Congaz. 1 – groapa de cult nr. 2; 2-8 descoperiri din manta.

Fig. 12. Barrow 23 near Congaz. 1 – ritual pit no. 2; 2-8 – findings from the barrow mantle.
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poalele acesteia, probabil pe întreaga circumferință, 
au fost căptușite cu un ring de piatră/cromleh. De 
asemenea, în preajma mormântului primar nr. 10, 
înainte de edificarea movilei de pământ, au fost 
săpate două șanțuri de formă semilunară. Nu este 
exclus ca solul rezultat din excavarea șanțurilor să 
fi fost folosit în procesul de edificare a primei man-
tale. În preajma acestui mormânt a fost realizată o 
groapă de cult din care provin oase de animale și o 
parte dintr-un vas de tip oală având cochilii pisate 
în componența pastei. 

În perioada timpurie a epocii bronzului, 
în mantaua primară au fost realizate două mor-
minte aparținând culturii Jivotilovka, nr. 9 și 11. 
Aceste morminte au suprapus parțial șanțul nr. 2, 
însă baza lor nu a atins și baza șanțului. Proba-
bil, edificarea mantalelor nr. II și III poate fi pusă 
în legătură cu amenajarea acestor două mormin-
te. Mantaua nr. II a mărit diametrul tumulului la 
aproximativ 18 m, iar mantaua nr. III, la 23 m. 
Înălțimea acestor mantale nu poate fi stabilită cu 
precizie din cauza aplatizării tumulului, la fel ca 
în cazul celor ulterioare. În cel de-al doilea pro-
fil estic (Pr. 2 E), deasupra celei de-a treia manta, 
au fost observate două lentile de sol galben (ar-
gilă), care, stratigrafic, nu pot fi asociate comple-
xelor descoperite în zona cercetată. De asemenea, 
prin cercetările din anul 2022, nu am putut stabili 
apartenența culturală a mantalei nr. IV, care a mă-
rit diametrul tumulului la aproximativ 26 m. Nu 
este exclus ca aceasta să fi fost edificată în peri-
oada timpurie a epocii bronzului, deasupra unui 
mormânt al culturii Iamnaia, cercetat în anul 
1973 (mormântul nr. 4 sau 5). 

Datele stratigrafice observate în profilul 
central al tumulului (Pr. C) au permis atribuirea 
mantalei nr. V mormântului culturii Iamnaia nr. 
12. Spre vest de groapa acestuia a fost surprinsă 
o acumulare de sol argilos galben, rezultat al ex-
cavării gropii mormântului, observată atât în pri-
mul profil vestic (Pr. 1 V), cât și în plan, în timpul 
excavărilor din zona respectivă. Acumularea avea 
o formă apropiată de triunghi. Mormântul cultu-
rii Iamnaia nr. 8 este probabil secundar în man-
taua nr. V sau VI, prezența ultimei fiind sesizată 
în sectorul sudic al tumulului. Mormântul nr. 7, 
probabil din perioada mijlocie sau târzie a epocii 
bronzului, este, de asemenea, secundar, în ultime-
le mantale identificate în anul 2022. Mormântul 
prescitic nr. 1, din prima jumătate a mileniului 

I î.e.n., complexele funerare sarmatice nr. 3 și 6, 
din primele secole ale erei noastre, și înhumarea 
de animale din perioada medievală, descoperite 
în anul 1973, au fost realizate în sectorul vestic al 
tumulului. 

Date privind caracteristicile dentare (uzu-
ra dentară și trăsături nonmetrice) a două sche-
lete din mormintele nr. 9 și 11

Mai jos vom prezenta, rezumativ, datele re-
feritoare la gradul de uzură dentară și prevalența 
trăsăturilor nonmetrice dentare a subiecților din 
mormintele culturii Jivotilovka, expuse recent 
într-o formă detaliată [Popovici et all. 2024]. 

Analiza trăsăturilor dentare nonmetrice 
joacă un rol esențial în bioarheologie, oferind 
informații despre migrațiile și interacțiunile din-
tre populațiile umane [Rathmann et all. 2017]. 
Dinții sunt printre cele mai bine conservate ma-
teriale osteologice datorită conținutului ridicat 
de minerale din smalț (aproximativ 96%) [Scott, 
Irish 2017]. Studiile anterioare au demonstrat că 
trăsăturile dentare sunt puternic influențate gene-
tic, având un impact redus din partea factorilor 
de mediu. Prin urmare, ele pot fi utilizate pentru 
a determina relațiile biologice și evolutive dintre 
populațiile umane din trecut. În plus, uzura den-
tară poate oferi indicii referitoare la duritatea și 
abrazivitatea alimentelor consumate, a tehnicilor 
de prelucrare ale alimentelor dar și a stilului de 
viață [Eshed et all. 2006; Fiorenza et all. 201].

Uzura dentară a fost evaluată prin interme-
diul sistemelor semicantitative de acordare a sco-
rurilor pentru uzura dentară propuse de Smith 
(1984) și Scott (1979), iar trăsăturile nonmetrice 
dentare au fost analizate conform sistemului de 
referință standardizat al Universității de Stat din 
Arizona (ASUDAS) [Scott, Irish 2017]. ASUDAS 
cuprinde o gamă largă de trăsături nonmetrice și 
variațiile lor morfologice, iar sistemul de clasifi-
care facilitează studiile comparative între diverse 
populații umane.

La scheletul din mormântul 9, uzura denta-
ră este moderată. Incisivul lateral drept superior 
prezintă o mică fațetă de uzură caracterizată de 
o insulă de expunere a dentinei. Caninul stâng și 
primul premolar stâng prezintă o uzură mode-
rat avansată, iar molarii prezintă la nivel ocluzal 
fațete reduse de uzură. În plus, s-au identificat mi-
crofracturi dentare (chipping – la nivelul dinților 
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anteriori și posteriori) și hipoplazie liniară pe 
suprafața bucală a incisivului lateral superior [Fi-
dalgo et all. 2021].

La scheletul din mormântul 11, uzura den-
tară este mai avansată, mai ales pe molarii superi-
ori. Uzura dentară poate fi folosită ca un indicator 
pentru o dietă abrazivă [Watson 2008]. Majori-
tatea dinților anteriori prezintă o uzură dentară 
moderată, în timp ce premolarii superiori prezin-
tă zone mari de expunere a dentinei. Molarii ma-
xilari M1 au prezentat cel mai mare procentaj de 
expunere a dentinei, fiind caracterizați de o uzură 
avansată. 

De asemenea, ambii indivizi prezintă frac-
turi antemortem pe mai mulți dinți, anteriori și 
posteriori. Prezența fracturilor la nivelul dinților 
anteriori, ar putea indica utilizarea acestora pen-
tru activități non-masticatorii, precum ținerea 
obiectelor între dinți. Frecvența mai ridicată a mi-
crofacturilor dentare, în cazul subiectului uman 
descoperit în mormântul 11, pe partea stângă a 
maxilarului și mandibulei, ar putea sugera un ti-
par asimetric de utilizare a aparatului masticator 
[Towle, Loch 2021]. 

În analiza morfologică dentară pentru cele 
două schelete, au fost identificate 14 trăsături non-
metrice dentare. S-a remarcat prezența șanțurilor 
de întrerupere pe incisivii laterali superiori, cu un 
tipar asimetric între dinții antimeri. De asemenea, 
au fost observate variații în configurația șanțurilor 
intercuspidale pe molarii mandibulari și anume: 
configurația de tip Y la molarul M1 și cele de tip X 
și + la molarii M2, indicând o variabilitate morfo-
logică considerabilă în această populație [Popovici 
et all. 2022]. Manifestarea posibilă a taurodontis-
mului la premolarii superiori, o anomalie caracte-
rizată printr-o cameră pulpară extinsă și rădăcini 
scurtate [Dineshshankar et all. 2014], însoțită de 
asimetria remarcată între dinții antimeri- atât în 
modul de dispunere a șanțurilor intercuspidale pe 
molari, cât și în manifestarea șanțurilor de între-
rupere pe incisivi, sugerează că morfologia den-
tară în eșantionul analizat, ar putea fi influențată 
semnificativ de o interacțiune complexă între fac-
tori genetici, condiții de stres nutrițional și facto-
rii de mediu [Harris, Nweeia 1980]. 

Luând in considerare cele expuse mai sus 
putem concluziona că analiza macrouzurii den-
tare, alături de prezența fracturilor dentare la ni-
velul dinților posteriori pot indica o dietă bazată 

pe alimente dure și abrazive. Totodată, pe lângă 
uzura dentară asociată masticației, o serie de mi-
crofracturi la nivelul dinților anteriori pot sugera 
utilizarea dinților pentru activități non-mastica-
torii. Aceste practici, întâlnite la multe populații 
preistorice, sunt cunoscute sub conceptul de uti-
lizarea dinților ca „a treia mână” și reflectă obi-
ceiuri funcționale specifice modului de viață al 
comunităților de păstori. Acestea se referă la uti-
lizarea danturii pentru a fixa, ține sau prelucra di-
verse materiale. Studiul gradului de uzură dentară 
contribuie la înțelegerea stilului de viață și dietei 
a populațiilor preistorice. Trăsăturile nonmetrice 
dentare identificate evidențiază o diversitate bio-
logică semnificativă și pot reflecta atât influențe 
genetice cât și adaptări la factorii ambientali. 

Discuții
În lipsa unor date precise de datări radio-

carbon, încadrarea cronologică a complexelor fu-
nerare a fost realizată exclusiv pe baza secvenței 
stratigrafice verticale a tumulului, având în vedere 
relațiile dintre straturile succesive de sol, precum 
și corelarea acestora cu mormintele identificate. În 
ceea ce privește încadrarea culturală a complexe-
lor funerare, aceasta s-a realizat în principal prin 
analogii cu descoperiri anterioare provenite din 
tumulii din nord-vestul Mării Negre pe baza simi-
litudinilor în structura mormintelor, tehnicile de 
construcție, modalități de depunere a defuncților 
și tipologia obiectelor funerare. Astfel, luând în 
considerare datele prezentate mai sus referitoare 
la etapele de edificare a tumulului, am constatat 
că mormântul primar nr. 10, aparținea culturii 
Cernavoda I. Mormintele asociate cu această cul-
tură reprezintă prima etapă în dezvoltarea unei 
practici funerare complexe – edificarea tumulilor 
în nord vestul Mării Negre [Popovich, Chobanu, 
Simal’chik 2018, 75-78; Manzura 2024, 100-104], 
tradiție care va continua să fie folosită de diverse 
culturi ulterioare din această regiune, până în pe-
rioada medievală.

Ritualul de înmormântare specific situri-
lor din arealul nordic al acestei culturi eneolitice 
târzii de la Dunărea de Jos presupunea, adesea, 
realizarea șanțurilor circulare în jurul mormân-
tului (Yaroslavka (Khadzider I) 6/1, Horodnje 
1/16; Cimișlia 8/3; Crihana Veche 9/10 etc.). În 
cazul mormântului 10, spațiul delimitat de șanț 
era prevăzut cu două intrări, din partea estică și 
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vestică. Pe lângă crearea unui spațiu sacru marcat 
în jurul mormântului, realizarea șanțurilor avea și 
un caracter practic: solul excavat în urma săpării 
acestora acoperea mormântul, contribuind astfel 
la ridicarea movilei de pământ. În preajma intrării 
vestice, în spațiul delimitat de șanț, a fost realizată 
o groapă de cult în umplutură căreia au fost des-
coperite oase de animale și o parte dintr-un vas 
ceramic. Un vas asemănător, dar mai mic ca di-
mensiuni, a fost descoperit în mormântul eneoli-
tic târziu nr. 7 din tumulul 3 de la Roșcani, în anul 
1983 [Dergachev, Borziiak, Manzura 1989, 30-32]. 
Similar, la Crihana Veche 9/10, o groapă de cult a 
fost amplasată în preajma a două șanțuri semilu-
nare ce înconjurau complexul primar [Ciobanu, 
Agulnicov 2016, 51-54]. După edificarea movilei 
de pământ, la baza tumulului a fost realizat un 
ring de piatră care înconjura întregul complex. 
Ringurile sau platformele circulare de piatră sunt, 
de asemenea, specifice tumulilor timpurii. Cele 
mai apropiate complexe de Congaz sunt cunos-
cute la Cubei, în tumulii 1 și 21 [Subbotin 2001, 
160-167], la Taraclia, în tumulul 18, la Cazaclia, în 
tumulii 3 și 17 [Savva, Agul’nikov, Manzura 2019, 
167-174], și la Cimișlia, în tumulul 8 [Popovici, 
Ciobanu 2021, 65]. Deci, putem observa că practi-
cile funerare asociate culturii Cernavoda I în zona 
sa nordică presupuneau un set variat, dar relativ 
stabil, de elemente arhitecturale pentru amenaja-
rea tumulilor.

În perioada timpurie a epocii bronzului, 
în tumul au fost realizate morminte aparținând 
culturii Jivotilovka (nr. 9 și 11) și culturii Iam-
naia (nr. 4, 5, 8, 12). Mormintele Jivotilovka au 
fost amplasate în zona centrală a tumulului, iar 
defuncții au fost depuși în poziție chircită, atât 
pe partea dreaptă, cât și pe partea stângă. În am-
bele morminte a fost semnalată prezența ocrului. 
La nivelul unui fragment de maxilar superior din 
mormântul 9 sunt prezente urme verzui, prove-
nite probabil de la oxidarea unui obiect de bronz 
care nu s-a păstrat. Morminte similare, atribuite 
acestui orizont cultural, sunt bine documentate 
în cercetările mai vechi, dintre care menționăm: 
Cimișlia 6/13, 8/2, 8/8 [Popovici, Ciobanu 2021, 
74-76]; Taraclia 2/14, 10/2, 10/16, 10/17, 18/16, 
18/18 și Cazaclia 3/8, 3/9, 3/11, 3/18, 17/21 [Sa-
vva, Agul’nikov, Manzura 2019, 174-179). Din 
punct de vedere stratigrafic, aceste morminte 
preced complexele atribuite culturii Iamnaia, fi-

ind amplasate fie în poziții primare în cadrul tu-
mulilor, fie ca morminte secundare în mantalele 
ridicate deasupra mormintelor culturii Cernavo-
da I. Inițial, complexele de acest tip au fost atri-
buite culturii Usatovo [Subbotin, Shmaglii 1970, 
126], iar pe măsură ce numărul lor a crescut, au 
fost încadrate în varianta târzie a culturii Usatovo 
[Manzura 1990, 19-20], în grupul Bursuceni-Ko-
isug (Manzura et all. 1995, 15) sau în complexele 
de tip Hadjider-Jivotilovka [Iarovoi 2000, 117]. În 
prezent, aceste complexe sunt tratate și atribuite, 
împreună cu cele similare din nordul Mării Ne-
gre, culturii Jivotilovka [Ivanova 2015, 282; Man-
zura 2016, 53-75; Popovici, Ciobanu 2021, 74-76], 
definită pentru prima dată de I.F. Kovaleva în 
1978 [Kovaleva 1978, 45-54]. Complexele date din 
nord-vestul Mării Negre sunt de natură eclectică, 
îmbinând elemente specifice mai multor tradiții 
funerare. Acestea prezintă o variabilitate consi-
derabilă în ceea ce privește orientarea și poziția 
defuncților, precum și forma gropilor, fără a urma 
un tipar strict. Practicile funerare sunt flexibile și 
adaptate contextului local. Inventarul ceramic 
asociat acestor morminte este dominat de im-
porturi, provenind în special din mediul Trypillia 
târziu (grupul Gordinești). În paralel, olăria loca-
lă s-a dezvoltat sub influența tradițiilor Maikop 
târzii. Unul dintre puținele elemente definitorii 
originale, întâlnit în mormintele Jivotilovka, este 
reprezentat de acele încovoiate din os sau bronz. 
În nord-vestul Mării Negre, au fost documentate 
până în prezent șapte astfel de descoperiri [Popo-
vici 2020, 521-525]. 

Tot în perioada timpurie a epocii bronzului 
în tumul au fost realizate patru morminte atribui-
te culturii Iamnaia. Mai sus am menționat că unul 
dintre cele două morminte Iamnaia, nr. 4 și 5, 
cercetate în anul 1973, a fost probabil mormântul 
primar pentru cea de-a patra manta a tumulului. 
Mormântul 12, identificat în anul 2022 în secto-
rul sudic al tumulului, prezenta la vest de groapa 
mormântului o acumulare de sol argilos galben, 
rezultat al excavării gropii funerare, care se afla 
deasupra celei de-a patra manta. Acest fapt, coro-
borat cu dimensiunile și inventarul mormântului, 
sugerează că acesta a fost mormântul primar pen-
tru cea de-a cincea manta. Toate cele patru mor-
minte identificate în tumul se încadrează în etapa 
mijlocie de evoluție a culturii Iamnaia din nord-
vestul Mării Negre, iar amplasarea lor în mare 
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parte respectă dispunerea circulară a mormintelor 
în cadrul tumulului, specifică acestui spațiu [Der-
gachev 1986, 32].

În prima epoca a fierului, în partea sudică 
a mantalei tumulului a fost realizat mormântul 
prescitic nr. 1, cercetat în anul 1973. Acest mor-
mânt face parte dintr-un grup cronologic târziu, 
în care predomină înhumările în poziția întinsă 
a defuncților. Inventarul ceramic din aceste mor-
minte include diferite tipuri de vase, precum cupe 
sau vase cu corpul globular. Vasele, deseori sunt 
decorate cu ornamente geometrice complexe, 
inclusiv zig-zaguri, triunghiuri, romburi și mo-
tive imprimate. Motivele geometrice prezente în 
decorul vasului de la Congaz au analogii în mor-
mintele tumulare din câmpia Nord-Vest Pontică, 
cum sunt cele de la Velykodolyns’ke, Gorodne, 
Petrodolyns’ke, Semenivka [Vanchugov 2013], 
dar și în tumulii de la Căușeni, Chircăiești [Che-
botarenko et all. 1989], Crasnoe [Serova, Iarovoi 
1987, 33-34], Trapivka și Pivdenne [Vanchugov, 
Ostroverkhov 1984, 54-66]. Este de remarcat și 
faptul că ceramica din aceste morminte prezin-
tă motive ornamentale asemănătoare cu cele ale 
culturii Saharna-Solonceni [Smirnova 1985, 33-
53]. Totuși, spre deosebire de exemplarele mai fin 
executate, cunoscute în mediul Saharna-Solon-
ceni, decorul de pe vasul din Congaz prezintă o 
execuție oarecum neglijentă, ceea ce poate indica 
un caracter imitativ local al producției. În baza 
analogiilor, putem presupune că mormântul nr. 1 
ar putea fi datat la sfârșitul secolului IX – mijlo-
cul secolului VIII î.e.n., ceea ce corespunde etapei 
Cernogorovka a culturii prescitice care este asoci-
ată cu cimerienii din izvoarele antice scrise. 

Cele două morminte sarmatice identificate 
în sectorul vestic al tumulului în anul 1973 com-
pletează descoperirile de acest tip din bazinul r. 
Ialpug. Din mormântul 3 deranjat în vechime, 
provine un vas ceramic realizat la roata olarului. 

Vasul, în partea superioară era decorat cu motive 
verticale incizate de tip „brad”. Cu decor asemă-
nător a fost ornamentat vasul identificat în mor-
mântul sarmatic nr. 3 din tumulul 17 de la Tara-
clia [Savva, Agul’nikov, Manzura 2019, 63-64, fig. 
40, 1]. Mormântul 6, a fost realizat într-un coșciug 
de lemn. Asemenea amenajări au fost deseori 
identificate în mormintele sarmatice din perioada 
timpurie și mijlocie, din regiunea din nordul Mă-
rii Negre. Deseori descoperirile date sunt atribuite 
elitelor sarmatice, fiind însoțite de mobilier fune-
rar bogat [Bârcă 2006, 49]. 

Cea mai târzie descoperire din tumulul 23 de 
la Congaz este înhumarea a doi cai, identificată în 
anul 1973. Este dificil de stabilit dacă aceasta este 
asociată cu o înmormântare umană. Analizând 
fotografia complexului, unde se poate observa că 
scheletele animalelor se află în apropierea profi-
lului, și având în vedere faptul că acestea au fost 
descoperite în zona centrală a tumulului, putem 
presupune că un eventual mormânt uman asociat 
cu animalele sacrificate ar putea fi situat spre est 
de acestea. Totuși, așa cum am menționat mai sus, 
partea estică a tumulului, necercetată, a fost nive-
lată după încheierea cercetărilor din 1973. Frag-
mentul de strachină identificat în preajma oase-
lor animalelor, având pe partea interioară aplicat 
un strat de glazură de culoare cafenie, a fost datat 
de către autorii cercetărilor din 1973 cu secolele 
XVII-XVIII. Astfel, putem presupune că comple-
xul ar putea fi atribuit comunităților de nogai răs-
pândite în câmpia Bugeacului în această perioadă 
[Popovici et all. 2023, 65-68].

Articolul este realizat în cadrul Programu-
lui de cercetare 170101: Cercetarea și valorificarea 
patrimoniului cultural construit, etnografic, arheo-
logic și artistic din Republica Moldova în contextul 
integrării europene (2024-2027). Situri şi culturi din 
epoca eneolitică. Repertoriu, analiză, recomandări.
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